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Вступ
   Складність нашої професії в тому, щоб знайти шлях до кожного учня, створити умови для розвитку здібностей, закладених в кожному. Саме тому, підвищення ефективності уроку – одна з найважливіших завдань дидактики. Отже, необхідним є введення в навчальний процес таких моделей навчання, які легко застосовуються на різних етапах уроку. Найкращих результатів можна досягти, коли учні на уроках отримують максимальну навчальну інформацію в результаті активної самостійної пізнавальної діяльності. Учень виступає суб’єктом навчання, виконує творчі самостійні роботи, проблемні та творчі завдання, питання від учня до вчителя і навпаки, що розвивають творче мислення, мовленнєвий розвиток. Спосіб розв’язання всих цих завдань – це використання інтерактивних технологій, що передбачають навчальний процес за умови активної взаємодії всіх учнів у ході уроку в малих групах, де відбувається розподіл ролей, чітке виконання обов’язків учасників.
    Термін «інтерактивний» ( з англ. Inter – взаємний, akt – діяти) означає здатний до взаємин, дій, діалогу. Інтерактивне навчання – це спеціальна форма організація пізнавальної діяльності учнів, яка має на меті  створення комфортних умов навчання, за яких  кожен учень відчуває свою успішність, інтелектуальну спроможність. Це співнавчання, взаємонавчання, де і учень і учитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять.
     Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблем. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, створенню атмосфери співпраці, взаємодії і розвитку мовлення учнів.

      Інтерактивна взаємодія виключає як домінування одного учасника навчального процесу над іншим, так і однієї думки над іншою. В ході інтерактивного навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити, приймати продумані рішення. Наш мозок схожий на комп’ютер, а ми - його користувачі. Щоб комп’ютер працював, його потрібно ввімкнути. Так само потрібно «ввімкнути» і мозок учня. Коли навчання пасивне, мозок не вмикається і не зберігає те, що було представлене. Ось тому можна сформувати кредо інтерактивного навчання:
Те, що я чую, я забуваю.

Те, що я бачу й чую – я трохи пам’ятаю.

Те, що я чую, бачу і обговорюю – я починаю розуміти.

Коли я чую, бачу, обговорюю й роблю – я набуваю знань і навичок.
Коли я передаю знання іншим, - я стаю майстром.

    Важливим аспектом інтерактивного навчання є почуття групової належності, що дає слабким, невпевненим у собі учням змогу почувати себе безпечно;вселяє впевненість у можливості подолання труднощів. Коли діти навчаються разом, вони відчувають інтелектуальну підтримку, яка дає можливість вийти далеко за рамки їхнього нинішнього рівня. Під час інтерактивного уроку відбувається співпраця – спільна діяльність для досягнення загальних цілей, коли учні починають розуміти : вони можуть досягти своїх особистих цілей тільки за умови, що товариші з групи також досягнуть успіху. Успіх кожного – це успіх групи.
Алгоритм роботи вчителя при проведенні інтерактивного уроку:
· визначення доцільності використання інтерактивних прийомів саме на цьому уроці;

· ретельний відбір та аналіз навчального матеріалу, у тому числі й додаткового (тести, приклади, ситуації, завдання для груп);

· планування уроку – етапи, орієнтований поділ на групи, ролі учасників, запитання та можливі відповіді;
· вироблення критерій оцінювання ефективності роботи груп;

· мотивація навчальної діяльності шляхом створення проблемної ситуації, надання цікавинок, фактів;
· забезпечення розуміння учнями змісту їхньої діяльності та формування очікування результатів;

· забезпечення засвоєння навчального матеріалу учнями шляхом інтерактивної вправи;

· рефлексія (підбиття підсумків) у різних формах – індивідуальна робота в парах, групах, дискусіях, у вигляді малюнків, схем, графіків, діалогів тощо.

Головна ідея, яку я реалізую у своїй практичній діяльності – це розуміння того, що спілкування є основою виховання дитини, оскільки людина існує в мові, виявляє себе в мові, через мову, через спілкування прокладає місток для порозуміння з іншими людьми. Я вірю в талановитість кожної дитини, уважно ставлюся до її думок і крок за кроком намагаюся сформувати творчу особистість.
І . Використання інтерактивних технологій на уроках української мови в початкових класах для загально мовленнєвих умінь учнів.
І .1. Українська мова – правдивий свідок історії.
                                                                     Я люблю чарівні мелодії  української 

                                                                    народної пісні, хвилюючу красу                                                                                                                                                   
                                                                    української музики, прекрасну українську 

                                                                     мову, чудову народну говірку.

                                                                                                                       М. Горький

   Кожному у дар дана мова. Це неоціненний божественний скарб, який дано нам, людям. Живі створіння на землі спілкуються між собою: одні – мовою жестів, інші – мовою звуків. Саме завдяки мові ми можемо порозумітися, переказати свої почуття, переживання. За допомогою мови ми бережемо свою історію, передаємо нащадкам неоціненні скарби свого минулого і сучасного. Вона супроводжує нас від самого народження й аж до смерті.

    У щоденній практиці спілкування не обійтись без мови. І, навіть, коли ми думаємо, в пам’яті відтворюємо відомі нам слова і фрази. Власні думки  формулюємо і передаємо за допомогою мови. Світ пізнаємо через мову, бо в ній накопичено досвід попередніх поколінь. Через мову ми впливаємо на емоції та почуття людей, формуємо їхні естетичні смаки.
     Ми, українці, маємо чи не наймелодійнішу мову у світі. «Вона навряд чи поступиться перед чеською щодо багатства слів та виразів, перед польською щодо мальовничості, перед сербською щодо приємності», - говорив І. Срезнєвський.

   Наша мова сягає своїм корінням у глибоке минуле. Завітавши у Києві до Державного історичного архіву, можна переконатися у тому, що в ХV – XVII ст. судове і державне листування велося українською мовою. Крім цього , українською мовою за часів середньовіччя користувалися і в Румунії. Збереглися збірники з українськими піснями і в колишній Югославії. Навіть повелитель Великого литовського князівства Август ІІ добре розмовляв і писав українською мовою. Нею він навіть писав листи до матері-італійки королеви Бони.
   Сьогодні викладання української мови здійснюється в малій церкві Святого Йосафата у Прудентополісі (Бразилія), майже при всіх українських церквах працюють суботні курси українознавства.

   Українську мову можна почути в Канадіііііі, Великобританії, Мексиці, США, Німеччині, Аргентині, Венесуелі, Парагваї, Греції, Китаї…(близько ;) країнах світу ). Історію, географію, літературу та мову України  вивчають у 28 коледжах та університетах США. В штаті Парана діє єдиний в Південній Америці університет, де викладають українську мову, літературу та історію. А в Парагваї деякі місцевості мають суто українські назви Нова Україна, Нова Волинь, Тарасівська. . . В столиці Парагваю Монтевідео та в столиці Венесуели Каракасі є вулиці під назвою Україна.
   Повертаючись у сиву давнину , все більше і більше переконуєшся в тому, що мова – скарб народу. Як любили і поважали рідне слово «княжі мужі» Київської Русі, зокрема Іларіон! Його відомий твір «Слово про закон і благодать» утвердив його як філософа і письменника. Любив і цінував  свою мову і батько української історії Нестор.
   Досвідченим князем свого часу був і чернігівський князь Михайло, що мав у дома дуже велику бібліотеку, куди потрапляли рукописні книги з усього світу. Його донька Марія сама теж неодноразово сиділа за рукописами. Це свідчить про те, що мову, слово, книгу шанували ще з давніх-давен. Тарас Шевченко став першим , хто вивів у світ українську літературну мову. Його послідовники  – Леся Українка, І. Франко, М. Шашкевич – любили і шанували українську мову, сприяли її процвітанню. І хоч українська мова зазнала гоніння  і переслідування, зараз вона живе, квітне і вдосконалюється. А які милозвучні, душевні, змістовні висловлювання про мову! (Додаток 1)
І. 2. Мовленнєвий розвиток учнів.

   Розвиток мовленнєвих здібностей учнів – одне з найважливіших завдань сучасної школи. На сьогоднішній день вже знайдено таку форму діяльності, яка, по-перше, є тренінгом комунікативних навичок, а по-друге – яскраво демонструє результати багатогранної роботи у формуванні цих здібностей особистості. Я вважаю , що саме дискусія, як один із інтерактивних методів, дуже добре допомагає цьому. Психологи говорять, що у молодших школярів добре розвинена фантазія, творча уява, вони більш розкуті у своїх висловлюваннях. Але якщо ці якості не розвивати цілеспрямовано , то вони гальмуються традиційною системою навчання. Нажаль, відновити їх розвиток у 13 – 15 років дуже важко. Тому до дискусії треба залучати школярів, починаючи з 3-4 класів, а з другокласниками доцільно проводити підготовчу роботу за такими напрямками.
   Спочатку до активного словникового запасу дітей я вводжу фрази, що часто вживаються в ході дискусії: «Я вважаю», «На мою думку», «Я з вами частково згоден , але…», «Я поважаю вашу думку, але…», «Я з вами не згоден», «Це не має значення».

   Завдяки участі в дискусії діти мають змогу продемонструвати свою мовленнєву компетенцію, а також тренувати такі вміння та навички:
1) орієнтуватися умовах спілкування;

2) усвідомлювати тему обговорення;

3) здобувати інформаційний матеріал;

4) відбирати необхідне для розкриття задуму, групувати його;

5) аргументувати свої висловлювання;

6) продумувати смислові зв’язки між частинами діалогу, знаходити їх словесне вираження;

7) уважно слухати висловлювання інших, знаходити в них головну думку;
8) слідкувати за регламентом своєї промови.
   Саму підготовку до дискусії можна поділити на такі етапи:

1. Тема оголошується за 2 тижні.

2. Формуються команди «заперечуючи» і «стверджуюча».

3. Учні, якщо потрібно, підбирають літературу в бібліотеці, відпрацьовують окремі розділи книг, журналів.

4. Тренери чи вчитель, допомагають учням скласти вступну промову, добрати матеріал за темою.

   Правила дискусії

1. Учні об’єднуються у 2 команди: А – «стверджуюча» і N – «заперечуюча».

2. «Стверджуюча» команда висовує свої дефініції, твердження, аргументи, докази до них.

3. «Заперечуюча» команда має знайти свої твердження , аргументи, докази.

4. Обидві команди беруть участь у мікродискусіях.

5. Один із гравців команди А та один із команди N, роблять висновки щодо гри та теми.

6. За часом стежить секундант.

7. Судді визначають переможця.

8. Суперники мають бути дуже коректними один до одного: вони повинні не сперечатися, не кричати, не перебивати один одного, уважно слухати висловлювання інших, знаходити в них головну думку, стежити за регламентом своєї промови.(Приклад дискусії. Додаток 3)
   Ще одним прикладом уроку-дискусії є інтерв’ю. Такий урок будується по типу інтерв’ю кореспондентів із представниками якоїсь професії або соціальної групи. Даний вид роботи можна застосувати при вивченні нового матеріалу, закріпленні або повторенні пройденого. Певна підготовка потрібна при вивченні нового матеріалу. При цьому я клас ділю на дві групи, Кожна з яких працює над певним завданням із рекомендованою літературою.

   Кожна дитина – художник, творець. Вона поринає у процес творчості та конструює уявлення про неосяжний і загадковий світ. Дитина просто не може не творити, адже це її спосіб самовираження, шлях до гармонії з довкіллям.
                                                                                                                                                                                                      І.3. Комплексні вправи з мовленнєвого розвитку учнів                                          Дитяча творчість завжди емоційно забарвлена і звернена до джерела і почуттів. Одним із наймогутніших джерел творчого натхнення дитини є природа. Організація діяльності на теми природи має бути зорієнтованою насамперед на зміцнення емоційно-духовного зв’язку учнів з довкіллям. Саме творчість має навчити школярів сприйняти любовно-зацікавлений погляд на найскромніший виявах виразності у природі. Саме творчість має допомогти дитині полюбити природу всім серцем, перейнятися.
  На  уроках української мови використовую такі комплексні вправи:

1. Відгадай «колір» слова.

Зима – біла, срібляста, молочна.

Літо – барвисте, різнокольорове, яскраве.

Осінь – жовтогаряча, золота, руда, різнобарвна.
Весна – зелена, блідо-голуба, смарагдова.

Метелик – різнобарвний, плямистий, райдужний.

2. Відшукай «цікаві» слова.

Колючі – їжак, троянда, кактус, голка, чагарник, каштан.
Круглі – сонце, місяць, яблуко, апельсин, м’яч.

Духмяні – квітка, абрикос, банан, сіно, м’ята, чорнобривці, полин.

  Така робота пробуджує дитячу уяву і поступово наближає до оперування метафорою. Забарвлені дитячі оцінки ( епітети, метафори ) яскраво засвідчують народження естетичних почуттів до навколишнього.

3. Добери влучне слово або словосполучення.
Сонце – ласкаве, усміхнене, золота куля, розжарений диск, сліпуча переможна зірка, червона мерехтлива жаринка, величезний, розпечений до червоного круг.
Світанок – рожевий, блідо-рожевий, блідий, чистий, ніжна квітка.

Небо – чисте, блакитне, лазурове, синій купол, безкрає.

Калина – пишна, горда, щедра, розкішна, червонощока, янтарний ліхтарик.

Каштан – колючий, блискучий, коричневий, кароокий красень.

Ліс – зелений, добрий, мудрий, стрункий, багатий.

Цвіт каштана – біло-рожеві свічки, новорічні ялинки, велетенські люстри, біленькі букетики.

Річка – чиста, прозора, глибока, мокра стежка, синя стрічка.

Гори – грізні,суворі, чорні трикутники, засніжені, велетенські, сходинки у небо.
4. На що схоже?

Сніжинка – зірочка, квіточка, балеринка, пушинка, малесенький білий метелик.

Іній на гілці – замерзлі слізки, білі ниточки, срібні голки, біле мереживо.

Підсніжник – метелик на снігу, перший вісник весни, сміливий розвідник, дитина весни.

Весняна капіж – дзвіночок весни, музика весни, плач бурульок.

Осінній листок, що падає – осінній метелик, літачок, танок осені .

Озерце – голубе блюдечко, чисте люстерце, що відбиває небесну голубінь.

Сонячне проміння – золоті нитки сонця, натягнуті золоті промені-струни.
Місяць – великий нічний ліхтар, блідий похмурий парубок.

Водяна лілія – біла зірка, корона водяної царівни.

Соняшники – круглі кобзи, світильники, квіти смутку, парубки у жовтих картузах.

Маки – рожевий подих ранку, рум’яні чашечки, тремкі підсвічники, молоде зітхання землі.

5. Добери синоніми.

      Ліс                                                                                                              пуща 

      бір                                                                                                              хащі

      гай                                                діброва                                               праліс

      перелісок                                                                                                  лісопарк

                                      беззвучно
                                       нечутно                                   шурхотіло

       тихо                                                                          шуміло                       шелестіло

                                                потиху                                     шепотіло

                                                   безшелесно
  Такі комплексні вправи допомагають учителю розвивати зв’язне мовлення та абстрактне мислення учнів, розширювати пізнавальні інтереси молодших школярів, їх любов і шану до природи рідного краю.
ІІ. Розвивальні завдання у процесі роботи над текстами.

ІІ.1.Робота над текстами-описами.

   Розуміти, відчувати і любити рідну мову здатні всі діти. Тому моє завдання, як вчителя, полягає в тому, щоб розвинути мову учнів,збагатити її, навчити любити, пишатися нею.

   Важливим напрямком мовленнєвого та розумового розвитку учнів є формування умінь складати тексти-описи.

   Описи сприяють удосконаленню спостережливості, формують уяву, майстерність виражати своє ставлення до висловлюваного. Діти вчаться аналізувати, узагальнювати, визначати істотні ознаки. Я розвиваю в дітей уміння добирати і систематизувати матеріал для опису предмета, явища, об’єднувати речення в текст, дотримуючись логіки викладу, удосконалювати створений текст.

   Для формування умінь спостерігати й бачити істотні ознаки об’єктів навколишнього середовища я часто організовую екскурсії , прогулянки. Використовую вправи на розпізнання предметів за даними ознаками, відгадування загадок, логічно-стилістичні завдання, ігри тощо.

    Наприклад:

Білокора, висока, струнка, кучерява…(береза).

Глибока, повноводна, швидка…(річка).

Теплий, тихий, весняний, погожий…(день).

   Доцільно пропонувати вправи на порівняння. Особливу увагу слід звернути, щоб діти давали характеристику за однією ознакою.

    Тигр великий, а кошеня мале (за розміром).

    Лисичка яскраво-оранжева, а зайчик сіренький (за кольором).

   Дуб розлогий,а берізка струнка (за формою).
   Особливо захоплюють учнів вправи у вигляді гри. Їх можна давати як на уроках розвитку мовлення , так і на уроках природознавства.

   Розпізнай за описом.

1. Масивний звір на коротких ногах. Голова велика з волохатими 
      настовбурченими вухами, маленькими чорними очима, чорним рилом, білими іклами. тіло з боків сплюснуте, вкрите густою бурою щетиною. 

                                                                                                       (Дикий кабан.)

2. Цей звір розміром з невеликого собаку. У нього короткі лапи, видовжена морда, куций хвіст. Хутро грубе, сіруватого кольору. Ноги і живіт чорні. Голова біла, з боків дві чорні смуги.

                                                                                                       (Борсук)  

 3. Великий птах з великим оперенням. Кінчики крил чорні. Довгий дзьоб і довгі ноги червоного кольору.                   

                                                                                                             (Білий лелека)                                                                           
 4.  Сам сіренький, має гострі колючки. У нього маленькі лапи, гостра мордочка.

                                                                                                                            (Їжак)

       Пізніше діти самі складають описи, починаючи з того, з чим найбільше знайомі.

                                                                Мій котик

        У мого котика Пушка м’якенька шубка. Очі зелені та вузькі. Вуса стирчать у різні боки. Сам руденький, кінчик хвостика білий, на шиї біла смужка, ніби комірець. А кігті гострі, як у орла.(2 кл.)
                                                     Моя кішка
     Моя кішка Мурка має гладеньку, теплу,  пухнасту шубку. Зубки у неї гострі, а очі – як зелені вогники, так і світяться. Кицька білосніжна, як чистий сніг. Справжня красуня! На лапках м’які подушечки з гострими кігтиками.(Ворона Олександра.)

     Звертаю увагу на те, що тексти-описи є ділового і художнього стилів.

Наприклад:

   1. Стоїть, як вартовий, високий соняшник. Міцне стебло і великі темно-зелені листки надають йому особливого вигляду. Яскраво-жовті квітки з золотими пелюстками схожі на сонце.

   2. Соняшник – однорічна рослина. Стебло високе, струнке, міцне. Листки великі, овально-серцеподібні. Суцвіття має жовті пелюстки.

         - Чи однаково описаний соняшник у цих текстах?

          - Який з них можна прочитати в довіднику, який – в художньому оповіданні? 

   Розвиткові уяви учнів сприяє словесне малювання, складання творів-мініатюр за опорними словами та словосполученнями та творів-описів на основі узагальнення особистих вражень, спостережень у природі.

   Після екскурсій, де діти спостерігали за берізками, дається завдання описати їх. Саме краса природи загострює сприймання і пробуджує мислення дітей. Точніше не сама природа, а запитання, що виникають у процесі спостереження.
Опис берізок

    Ось виструнчились білокорі берізки. Чисті й білі, як перший сніг. Стара кора з них кільцями спала, з-під неї з’явилась нова, ніби вимита весняними водами водами. Здалеку здається, що хтось вплів у довгі віти світло-зелені стрічки, а це розпустились молоді, ніжні, зубчасті листочки-рученята. Від легкого подиху вітерця колишуться жовті сережки, якими прибрала весна білокорих красунь.

      Діти фантазують, складають нові твори-описи. Для дітей, яким ще важко самостійно скласти твір-опис, даю опорні слова та словосполучення.

    Білокорі берізки, світло-зелені, зубчасті листочки-рученята, від подиху вітерця, жовті сережки, серцеподібні листочки.
Опис берізки(восени)

   Стоїть на узліссі берізка. Її стовбур білий, немов вкритий першим снігом. Віти берізки тоненькі. Коли війне вітерець, то здається, що вони ось-ось зламаються. А на гілочках поблискують золоті листочки. Зверху кора гладенька, як шкіра у дитини. Знизу жорстокіша, темніша. Часто шати берізки порівнюють із вбранням королеви. Особливо, коли її листочки тріпочуть свіжістю, грають на сонці життям, поблискують вогниками щастя, надії.(Нерус Олег, учень 4 класу.)
   ІІ. 2. Формування вмінь та навичок складання творів-міркувань.

   Ефективним засобом розвитку абстрактного мислення та зв’язного мовлення учнів початкових класів є навчання складати твори-міркування.

   У молодших школярів переважає наочно-образне мислення, в той час, як складання творів-мініатюр потребує розвиненої абстрактної форми, тому це найскладніший тип мовлення.

   Виробленню навичок самостійно складати твори-міркування сприяють вправи на переказування міркувань, що допомагають у закріпленні знань про мовне оформлення висловлювання, його композицію, зміст.
1.Вправи на складання творів-міркувань на основі прочитаного чи прослуханого.
Тема: Барвінок – наш оберіг, символ життя.

                                                Барвінок

Недавно ще гула метелиця,

Іще лежить в низинах сніг,

Вже барвінку листя стелиться
Зеленим килимом до ніг.

Воно під снігом і під кригою

Всю зиму зелень берегло

І в перше стрінуло з відлигою

Весняне сонце і тепло.

Із перемогою і славою

Весна з’являється на світ.

І квітне радістю яскравою

Барвінковий зірчастий світ.

                                    Наталя Забіла

Барвінок

   З давніх-давен барвінок увійшов у життя нашого народу. Немовлят купали в барвінку – на здоров’я і вроду, дівчатка прикрашали його квітками коси, вплітали у вінок – на щастя, пучечки вішали над дверима, щоб оберігав від нечистої сили. Кущики барвінку садили біля будинку  - щоб родина жила довго у злагоді й щасті.
                                                                                     За Аллою Коваль

Люди шанують барвінок, вважають його оберегом, символом життя. Тому що…

2.Вправи на складання творів-міркувань за опорними словами.

Тема: З вогнем гратися небезпечно.

   На мою думку, гратися, загинути, вогонь, полум’я, адже, пожежа, небезпечно,люди, навіть, жартувати,сірники, запам’ятати, ніколи, не можна .

3.Складання творів міркувань за планом.

Тема: Користь народних прикмет.
План

1. Погоду можна передбачити за народними прикметами.
2. Найвідоміші прикмети.

3. Користь народних прикмет.
4.Складання творів- міркувань за зачином та кінцівкою.

              Тема: Бджола трудівниця.

   Бджолу називають маленькою трудівницею. І недаремно.

   …

   Отож: уявіть, як потрібно працювати бджілці,щоб прогодувати себе.

5.Складання текстів-міркувань за схемою.

Я іноді думаю …           Може…                В мене багато думок…
Твір-міркування «Таємниці свіжості»

 Блакитними очима заглядає мені в очі весна. В її ледь чутному диханні таємниця свіжості.  Я іноді думаю: у чому ж ця свіжість? Може, в перших квіточках, а може, в бруньках, які дивляться на мене своїми зеленими оченятами? Може, у першій шовковій травичці, яка застеляє луки , ліси, поля? В мене багато думок, але я гадаю, що таємниця свіжості у кожній квіточці, в кожній гілочці, в кожній травиночці.

    Робота над різними видами текстів навчає молодших школярів слухати, бачити, відчувати, сприяє розвиткові творчої уяви, допомагає оволодіти загально мовленнєвими уміннями і навичками.

ІІ. 3.Складання казок

  Дуже плідним видом дитячої слово творчості є складання казок. З раннього дитинства природа входить у свідомість дітей цілою низкою казкових образів. Казки вчать дітей чуйного, толерантного ставлення до довкілля. Тут природа є доброю, лагідною, щедрою, іноді кумедною і пустотливою, але ніколи не буває злою, ворожою.  Навчити дітей  конструювати казкові сюжети про природу непросто. Як правило, учні схиляються до наслідування або запозичення сюжетів з відомих казок. На допомогу може прийти «біном фантазії» (Дж. Родарі ). Варто запропонувати дітям складання казок на основі   зіставлення несумісних, на перший погляд, об’єктів природи. Це руйнує стереотипні ходи дитячої фантазії,примушує її гнучко рухатися у незнайомому напрямку. А результат часто вражає несподівано сміливим, водночас щиросердечним     розв’язанням поставленої проблеми.

Казка про пори року

   У матінки Природи було чотири доньки. Весна – добра, мила, чарівна,ласкава донька. Від її погляду все довкола розквітало, зеленіло. Літо було доброзичливою, працьовитою, дбайливою донею. Осінь  - багатою, щедрою, мудрою. Закінчувалися останні дні Осені. Подув холодний вітер, затанцювали різнокольорові листочки-метелики, а між ними – і перші лапаті сніжинки. Не забарилася прийти в гості четверта доня – холодна, сурова, яка була протилежністю усім своїм сестрам. Заздрила Зима їм за красу, доброту, тепло, тому все довкола кутала в свої сріблясті шати. Від холодного, морозного подиху завмирали луги, поля, ліси, річки, і навіть птахи переставали співати. А діти раділи сніговій королеві. Грались у сніжки, катались на ковзанах, санчатах, лижах і були дуже задоволені.

ІІ.4.Розвиток поетичних здібностей молодших школярів

  Найбільш складним і вишуканим видом словотворчості є віршування. Проте діти, як правило, без особливих емоційних бар’єрів виконують найпростіші завдання, які спонукають до пошуку милозвучного поєднання слів.

Етапи розвитку поетичних здібностей:

1 етап. Починаємо з найпростішого: складання чистомовок.

Ла-ла-ла – на квітку сіла бджола.

Ар-ар-ар – вона збирає …(нектар).

Зи-зи-зи – гострі роги у …(кози).

Ак-ак-ак – уколов мене …(їжак).

Че-че-че – у мене болить …(плече).

Пізніше підказую тему і даю лише перші склади:

Ка-ка-ка, ка-ка-ка – їжачата в їжака.

Уж-уж-уж, уж-уж-уж – приповза до нього вуж.  
   Діти можуть писати тільки про те, що добре знають, що їх цікавить, що вразило, чого бажають.

   Тому, роботу з учнями я будую так, щоб до творчого процесу учні підходили з певними знаннями,значним запасом слів.   
2 етап. Пропоную учням знайти співзвучні слова (дібрати риму). 

Коса – роса, оса.

Сонечко – віконечко, донечко, літечко.

Гай – рай,розмай.

Квіточки – діточки.

Тюльпан -  роман, пан, банан, жупан.

Нарцис – каприз, сюрприз.

Листок – молоток, колобок…

3 етап. Перші свої творчі спроби учні починають зі складання загадок. Вони ще не досконалі, але розкривають суть явища чи предмета. Паралельно малюють малюнки до своїх загадок.(Додаток 4.)   
   Поступово можна підвести учнів до складання невеличких віршиків, присвячених природі. Для цього слід запропонувати кілька заздалегідь дібраних рим, які підпорядковані єдиному емоційному образу. Результат . Проте діти отримають першу реальну можливість поетизувати образи природи і ті щирі спроби варто оцінювати обережно, підтримувати, аби не заглушити дзвінкоголосий талант дитини.
4 етап. Складання невеличких віршів за дібраними римами.

1. Дзвенить – бринить, шелестить – гомонить, в’ється – сміється – ллється.

Тихо річечка дзвенить,

Попід гаєм в’ється,

Дуб правічний шелестить,

Сонечко сміється.

Жайвір учить пташенят

Підійматись в небо.

Щоб в усьому мати лад – 

Потрудитись треба.

2. Дощі – кущі, негода – природа, погода проснеться – усміхнеться.
На калинові кущі

Сіються дрібні дощі.

Як негода ця скінчиться,

То природа усміхнеться.
   Цікаво і невимушено проводжу уроки на природі,це свого роду захоплююча гра. Тут поле діяльності вчителя не обмежене дошкою і крейдою та кількома малюнками. Сама природа приходить йому на допомогу. Діти весь час знаходяться у пошуку. Урок приносить їм багато радості і задоволення, дає нові знання. Слів у нашій мові дуже багато, і доки діти малі, треба вчити їх якомога більше.
   От, наприклад, учні розповідають про листочки. Крім того, що він зелений, він може бути твердий або м’який, гладенький або шорсткий, колючий або пекучий і т. д. А як пояснити слово «шорсткий»? Ось тут діти займуться пошуками такого листочка, який, на їхню думку, є саме таким. Вони знайдуть і інші епітети, запам’ятають їх і почнуть вживати у повсякденній мові, яка поступово почне збагачуватися новими для них словами. На таких уроках учні пізнають не тільки слова, але й нові почуття. Вони відчувають любов і жаль, співчуття і турботу про все живе. Навіть тоді, коли сидять за партами, то бачать за вікном не просто шкільне подвір’я, а відчувають, що там – природа, яка завжди дивує, чарує, радує, приваблює і приносить щось нове, досі невідоме. Наприклад, учні працюють над завданням, але раптом за вікном після дощу народилася веселка, яка виграє барвистими кольорами. Чому не показати її дітям? Такої веселки у найближчий час вони можуть і не побачити. Тому звертаю їхню увагу до краси природного явища, яка западе комусь у душу. Завжди потрібний поштовх, аби запрацювала фантазія.

   Є багато цікавих вправ, які допомагають розвинути мову і збагатити словниковий запас дітей. Варто тільки звертати постійну увагу  на такий вид роботи, і це обов’язково принесе свої плоди. Хоч не зразу, але через певний проміжок часу мова учнів стає багатшою, емоційнішою, вони сміливіше починають висловлювати свої думки і почуття.(Додаток 5.)
   Володіючи певним словниковим багатством, учень вже може послідовно й емоційно описати природне явище, життєвий епізод. Тепер можна приступати і до написання творів. Але перед кожним уроком, на якому діти писатимуть твір , дуже корисно повести їх на природу, звернути увагу на красу навколишнього світу, запропонувати їм усно розповісти про побачене, дібрати найбільш влучні слова, звороти. Тоді наступний урок мовлення принесе дітям велику радість і задоволення, бо свіжі почуття викликають спогади, які допоможуть їм у роботі. (Додаток 6 – 7.)

ВИСНОВОК

  З дитинства ми повинні показати дітям красу оточуючої природи, вчити бачити її  в усьому – навесні і влітку, восени і взимку, у першій весняній квіточці, пожовклому осінньому листочку, у крапельці літньої роси і у легкій, мов порошинка, сніжинці. Треба відкрити дитячі серця для почуттів, аби вони відчули радість буття, щоб захоплювались, раділи, що живуть на цій землі, щоб були горді від того , що в нас така багата і барвиста мова, така ніжна і крилата пісня. Така щира і добра душа.

   Отже, кожен урок рідної мови має нести в собі позитивний заряд, повинен бути насичений красою, любов’ю і радістю. А особливо уроки розвитку зв’язного мовлення, на яких діти вчаться висловлювати свої почуття, думки, будувати речення, писати перші твори. Тому я намагаюся на своїх уроках дати учням можливість активно розвивати свій словник, збагачувати мову новими зворотами, образами, заглиблюватись у джерела народної мудрості. Я навчаю їх бачити красу рідного краю на екскурсіях, які передують урокам розвитку мовлення, у картинах художників. У власних малюнках, кольорових репродукціях та фотографіях, у віршах, які діти спочатку навіть не вміють слухати, а потім і самі пробують писати. І школярі дивляться усві широко розкритими очима, вбираючи серцем його красу і велич.
   Я вірю у талановитість кожної дитини, уважно ставлюся до її думок і крок за кроком намагаюся сформувати творчу особистість засобами «живого слова». І доказ цьому – натхненні обличчя учнів. Ми живемо разом, ми вчимося разом, ми радіємо разом і перемагаємо разом. Ми щасливі в нашому маленькому колективі. І я, як учитель, і мої маленькі «бджілки» продовжуємо пошуки нового у світі і в собі. Перші кроки ми долаємо успішно, і хто сказав, що ми не зможемо змінити світ?..
Додатки

Додаток 1

Вислови про мову

· Чим глибше людина пізнає тонкощі рідної мови, тим тонша її сприйнятливість до гри відтінків рідного слова, тим більше підготовлений  її розум до оволодіння мовами інших народів, тим активніше сприймає серце красу слова.(В. Сухомлинський)
· Вивчення рідної мови – це велика справа. Найвищі людські досягненя, найглибші знання і найпалкіші почуття залишаються невідомими для людей, якщо вони не будуть ясно і точно оформлені в словах. (М.Калінін)
· Мова – це знаряддя мислення. Поводитись із мовою абияк означає мислити абияк: неточно, приблизно, неправильно. (О. Толстой)
· Рідна мова – це найбільше і найдорожче добро, жива схованка людського духу, його багата скарбниця, в яку народ складає і своє давнє життя, і свої сподівання, розум, досвід, почування. (П. Мирний)
· Мова – втілення думки. Що багатша думка, то багатша мова. Любімо її, вивчаємо її, розвиваємо її! Борімося за красу мови, за правильність мови, за багатство мови! (М. Рильський)
· Мова народу – найкращий, ніколи немеркнучий цвіт духовного життя народу, в мові одухотворяється весь народ і вся його батьківщина.(К.Ушинський)
· Мова – правдивий свідок історії.(А.Чикобава)
· Українська мова – серця мого подих,
Ти – небесна ласка, ясна височінь.

Ти для мене, мово, як ковток повітря,

Ти – моє майбутнє й синя далечінь. (І.Досяк)

Додаток 2
Урок української мови в 2 класі

Тема:Повторення. Перенос слів з рядка в рядок. Головні слова в реченні.
Мета:Розширювати уявлення учнів про склад як найменшу одиницю, яка виділяється в мовному потоці ; удосконалювати вміння правильного переносу слів із рядка в рядок складами; розвивати фонематичний слух, уміння аналізувати мовні явища, виділяти у реченні головні слова (підмет і присудок); виховувати любов до живої природи.

Обладнання: Підручник «Рідна мова» М.А.Біленької, М.С.Вашуленка; картки із зображенням птахів (сойка, ворона, сорока, соловей); роздатковий матеріал; магнітофон; схеми.

Хід уроку

І.Організаційний момент

 - Завершується навчальний рік. Нам залишилося працювати уже зовсім не багато. Протягом цього часу ми з вами будемо повторювати те, що вивчили за цілий рік. Девіз сьогоднішнього уроку: «Люби і знай свій рідний край». Отже, крім матеріалу з рідної мови, ми використаємо знання про ліс. Чим корисний ліс? Хто його мешканці? Сьогодні до себе в гості ми запрошуємо лише птахів.

- Як називаємо птахів, які відлітають у теплі краї? (Перелітні)

 - Як називаємо птахів, які залишаються зимувати? (Ті, які зимують, осілі)

 - А що ми пам’ятаємо з попереднього уроку?

Двоє учнів біля дошки виконують завдання:
· У поданих словах визначити корінь: лісник,лісочок, ліс, лісовий,праліс;
· Зробити звуко-буквений аналіз слова ясен.
Щоб оцінити учнів, ставлю запитання:

· Яке речення називається розповідним? Придумайте розповідне речення.

· Яке речення називається питальним? Придумайте питальне речення.

Із рештою класу пишемо пояснювальний диктант.

Дивиться, Ольга, корова Зірка, річка Ірпінь.

ІІ. Активізація знань.

1.Хвилинка каліграфії.

- Перш, ніж розпочати написання вправ, повторимо,як пишуться окремі букви та буквосполучення, а також цілі речення. А речення напишемо про героя загадки.

В мене є великий хист,

Я співаю, як артист.

Спів мій радісний усюди 

Дуже люблять слухать люди.(Соловей)

Запис у зошиті: Ле ей ель ку

                              Летіть, соловейки,

                             На нашу земельку.

· З яким птахом, мешканцем лісів, полів, садів, ми зустрілися у каліграфічній хвилинці?(Соловейком)
· Яку користь він дає? (Нищить шкідників)
· Поділимо слово соловейко на склади: со-ло-вей-ко.

· Яку орфограму зустрічаємо в цьому слові?(Букву й не можна відривати від попереднього скаду.)
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

· На сьогоднішньому уроці ми повторимо, як переносяться слова з рядка в рядок,і поговоримо про основу речення.

1.Гра «Хто це?»

- Який птах сидить на кожному дереві?

- Із дописаних слів утворіть слово і дізнайтесь, хто сидить на останньому дереві.

…ловей              во…на             сой…               ……..

Соловей            ворона            сойка              сорока

· Поділимо ці слова на склади. Скільки кожне слово має складів?

· То як ми переносимо слова з рядка в рядок?

· А чим цікаве слово сойка?(Букву й не можна відривати від попереднього складу.)
· Давайте пригадаємо, які ще є випадки переносу, що ми повинні пам’ятати.

Га-йок, сяє, Оль-га, си-ньою, гі-лля.

2.Самостійна робота.

Поділити слова для переносу.

Весна, лелека, насіння, знайомий, працьовитий, тільки.

ІV. Хвилинка відпочинку.

Косить в лузі журавель

Конюшину та щавель.

А журавлики малі узялися за граблі.

Хоч журавка і не косить,

Так джерельну воду носить.

Носить воду ще й обід,

Щоб косилося як слід.

V. Організація виконання плану діяльності (мети).
1.Бесіда.
- Що ми знаємо про підмет і присудок?

- Що таке підмет? Що таке присудок?

- Яка зараз пора року?(Весна)

- Складіть із цим словом речення. Підкресліть підмет та присудок.

2.Робота з підручником.

    Вправа 293(С.123). Записати три речення, решту опрацювати усно.

Настав вечір. Зайшло сонечко. Затихли птахи. Діброва завмерла.

3.Гра «Мовне лото»

Завдання 1.Із розсипаного лото скласти речення.(Усе бачать, усе чують, розумні,ворони;їх називають, сторожами, лісовими;птахи, довго, ці птахи.)
Завдання 2. Підкреслити підмет і присудок.

4.Робота з деформованим текстом.

 Над, річкою, зорі, золотисті, гаснуть.

5.Розвиток зв’язного мовлення.

   Описати усно картину «Сім’я на відпочинку».

VІ. Підсумок уроку. Саморефлексія.

 Я, учень (учениця) 2 класу…

ЗНАЮ про


Перенос слів із               Головні слова                Корінь слова            Мешканців

рядка в рядок                 у реченні                                                             лісу
ВМІЮ
Переносити         Визначати головні      Робити звуко-буквений     Добирати
слова з рядка в   члени в реченні,          аналіз слів,визначати        спільнокоре-

рядок                     корінь у словах            речення за метою              неві слова
                                                                          висловлювання 
ЦІНУЮ
Думку  товаришів                  Нові знання                   Корисні поради

VII. Домашнє завдання

   Виписати три речення про природу. Підкреслити підмет і присудок.

Додаток 3

Дискусія на тему: «Зима – найкраща пора року»

   А.Дозвольте познайомити вас зі «стверджуючою» командою. Це – Аліна, Владислав і я – Артем. Ми повинні довести, що зима – найкраща пора року.

   По-перше, що таке зима?

   Зима – це пора року, коли холодно та падає сніг. Природа одягнена в білу ковдру. Сніг блищить на сонці. Взимку ми можемо кататися на санчатах. лижах та ковзанах.

   Крім того, взимку є красиві свята: Новий рік, Різдво. Мені найбільше подобається свято Різдва, коли батьки та друзі дарують мені подарунки. І головне - взимку у нас канікули. Ми можемо досхочу розважатися!
   N. Добрий день, дорогі друзі! Дозвольте познайомити вас із «заперечуючою» командою. Це – Андрій, Саша і я – Олег. Ми повинні доводити, що зима – не найкраща пора року. Звичайно, взимку дуже красиво, є канікули, ми можемо відпочивати. Але канікули – це ще і дуже небезпечна пора. Діти, розважаючись, забувають про правила дорожнього руху. Я читав у газетах, що саме під час канікул трапляється найбільше дорожно-транспортних пригод, збільшується дитячий травматизм. Тому я вважаю, що зима – це не дуже гарна пора року. До речі, погода взимку дуже часто змінюється: буває холодно, сніжно, а потім – все тане, іде дощ. Дуже часто люди хворіють на застуду, грип.
   А. Я не згодна з вами. Зима – найкраща пора року! Взимку немає роботи на городі, у саду, тому можна більше часу приділяти читанню книжок, перегляду цікавих телепередач, фільмів.
   N. Ви наголошуєте, що взимку можна цілий день дивитися телевізор, але це шкідливо для нашого здоров’я. Не можна цілий день дивитися телевізор, тому я вважаю, що зима не найкраща пора року.

Додаток 4.

Загадки

Дзьоб міцний як лом він має,

Ним шкідників з-під кори виймає.(Дятел)

Люблять мене сади й поля,

Вся наша матінка-земля.

Коли мене довго не має,

Все навкруги засихає. (Дощ)
З дерев листочки я зриваю,

Ними землю укриваю.(Вітер)

На гілках, що від холоду тремтять,

Дрібненькі білі голочки висять. (Іній)
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Додаток 5.

Вправи для мовленнєвого розвитку учнів

·  З кожної групи слів склади речення. Запиши їх.
Вербичка

На, цвіте, галявині, сміливець-незнайомець.

На, ньому, видно, видно, не, листя.

Гілки, серпанок, окутує, а, рожевий.

То, вербичка, китиці, розпустила.

Зірвав, кілька, вітерець, пушинок, по, поніс, галявині.

Розсипає, верба, своє, це, насіння, усюди.

· Склади і запиши зв’язний текст їх поданих речень.

Для чого півневі гребінець

Через те і хвіст у нього такий пишний.

У нашого півня червоний гребінець.

А вдень ходить, розпустивши хвоста.

Уночі, як тільки кури посідають на сідало, він бере свій гребінець і розчісує барвистого хвоста.

Розчесавши хвоста, півень кладе гребінець на голову.
· Склади і запиши текст за поданими зачином. Дай йому заголовок.

Сонечко яскраво світить на небі. Поспішає додому Марійка. Вона біжить по сходах. Раптом почула жалібне нявчання…

· Прочитай подані речення. Вибери з них ті, що тобі подобаються, і скади з ними текст на тему «Зимовий ліс». Запиши свій текст.

Дрімає зимовий ліс. Сьогодні я ходив на прогулянку в зимовий ліс. Іду і милуюся невимовною красою зимового лісу. Скрізь лежить глибокий сніг. Усе біле-біле. Тільки ялинка зеленіє та яскравими ліхтариками горять на деревах снігурі. Тільки ялинка стоїть зелена. Мовчки дрімають зелені сосни.















